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 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) σας καλωσορίζει στο Πρόγραμμα Συμπληρωματικής εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευσης και συγκεκριμένα στο πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και 

κατάρτισης με τίτλο «Εργατικό Δίκαιο». 

Η ανάγκη συνεχούς επιμόρφωσης και πιστοποίησης επαγγελματικών δεξιοτήτων οδήγησε το 

Πρόγραμμα Συμπληρωματικής εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (E-Learning) του Ε.Κ.Π.Α. στο 

σχεδιασμό των πρωτοποριακών αυτών Προγραμμάτων Επαγγελματικής Επιμόρφωσης και 

Κατάρτισης, με γνώμονα τη διασύνδεση της θεωρητικής με την πρακτική γνώση, αναπτύσσοντας 

κυρίως, την εφαρμοσμένη διάσταση των επιστημών στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία.  

Στη συνέχεια, σας παρουσιάζουμε αναλυτικά το πρόγραμμα σπουδών για το πρόγραμμα 

επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης: «Εργατικό Δίκαιο», τις προϋποθέσεις συμμετοχής 

σας σε αυτό, καθώς και όλες τις λεπτομέρειες που πιστεύουμε ότι είναι χρήσιμες, για να έχετε μια 

ολοκληρωμένη εικόνα του προγράμματος. 

 

 

 2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Σκοπός του προγράμματος «Εργατικό Δίκαιο» είναι να παράσχει τα απαραίτητα εφόδια σε 

άτομα τα οποία επιθυμούν: 

• να εμβαθύνουν στην λειτουργία του εργατικού δικαίου και τις προστατευτικές του 

ρυθμίσεις, τόσο για τον εργοδότη όσο και για τους εργαζομένους,  

• να αφομοιώσουν την έννοια και τις διακρίσεις της σύμβασης εργασίας και τα στάδια που 

οδηγούν στη σύναψη της, 

• να περιγράψουν αναλυτικά τον χρόνο και τρόπο παροχής της εργασίας, 

• να αποκτήσουν επιπλέον γνώσεις σε ότι αφορά τις βασικές υποχρεώσεις του εργοδότη και 

τα συμβατικά δικαιώματα του εργαζόμενου, 

• να κατανοήσουν επαρκώς τους τρόπους και τις προϋποθέσεις λύσης μίας ορισμένου ή 

αορίστου χρόνου σύμβασης εργασίας, 

• να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης και στην υπαγωγή στο 

καθεστώς αυτής, 

• να αποκτήσουν ένα επιπλέον εφόδιο για μία επιτυχημένη επαγγελματική σταδιοδρομία. 

Το εκπαιδευτικό αντικείμενο στο «Εργατικό Δίκαιο» αποσκοπεί στην παρουσίαση των 

βασικών ρυθμίσεων που διέπουν τις εργασιακές σχέσεις, καθώς και στη κωδικοποίηση των 
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συνεχόμενων νομοθετικών παρεμβάσεων και αλλαγών στο ευρύτερο χώρο των εργατικού 

δικαίου, ώστε ο εκπαιδευόμενος μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, να έχει αποκτήσει 

ολοκληρωμένες γνώσεις χειρισμού και αποτελεσματικής αντιμετώπισης θεμάτων που 

άπτονται του εργατικού δικαίου. 

 

 
 

 3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΟΠΟΣ EΝΤΑΞΗΣ 

Αίτηση συμμετοχής μπορούν να υποβάλλουν:  

► απόφοιτοι Πανεπιστημίου/ΤΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής  

► απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με συναφή στο αντικείμενο εργασιακή 

εμπειρία 

Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας:  

https://elearningekpa.gr/ 

 

 

 4. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 
Τα προαπαιτούμενα για την παρακολούθηση του Προγράμματος από τους εκπαιδευόμενους είναι: 

► Πρόσβαση στο Διαδίκτυο  

► Κατοχή προσωπικού e-mail 

► Βασικές γνώσεις χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών 

 

 
 

 5. ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Η διδασκαλία στα προγράμματα εξ αποστάσεως επαγγελματικής επιμόρφωσης και 

κατάρτισης του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ διεξάγεται μέσω του 

διαδικτύου, προσφέροντας στον εκπαιδευόμενο «αυτονομία», δηλαδή δυνατότητα μελέτης 

ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως η υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε 

συγκεκριμένο χώρο και χρόνο.  

Το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος διατίθεται σταδιακά, ανά διδακτική ενότητα, μέσω 

ειδικά διαμορφωμένων ηλεκτρονικών τάξεων. Κατά την εξέλιξη κάθε θεματικής ενότητας 

αναρτώνται σε σχετικό link οι απαραίτητες για την ομαλή διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας ανακοινώσεις. 
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Ο εκπαιδευόμενος, αφού ολοκληρώσει τη μελέτη της εκάστοτε διδακτικής ενότητας, καλείται 

να υποβάλει ηλεκτρονικά, το αντίστοιχο τεστ αξιολόγησης.  Τα τεστ μπορεί να περιλαμβάνουν 

ερωτήσεις αντιστοίχισης ορθών απαντήσεων, πολλαπλής επιλογής, αληθούς/ψευδούς 

δήλωσης, ή upload, όπου ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να διατυπώσει και να επισυνάψει την 

απάντησή του. Η θεματική ενότητα μπορεί να συνοδεύεται από τελική εργασία, η οποία 

διατίθεται κατά την ολοκλήρωση της θεματικής ενότητας (εφόσον το απαιτεί η φύση της 

θεματικής ενότητας) και αφορά το σύνολο της διδακτέας ύλης.  

Παράλληλα, παρέχεται πλήρης εκπαιδευτική υποστήριξη δεδομένου ότι ο εκπαιδευόμενος 

μπορεί να απευθύνεται ηλεκτρονικά (για το διάστημα που διαρκεί το εκάστοτε μάθημα) στον 

ορισμένο εκπαιδευτή του, μέσω ενσωματωμένου στην πλατφόρμα ηλεκτρονικού συστήματος 

επικοινωνίας, για την άμεση επίλυση αποριών σχετιζόμενων με τις θεματικές ενότητες και τις 

ασκήσεις αξιολόγησης ή την τελική εργασία.  

 

 

 6. ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Σε κάθε διδακτική ενότητα ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να επιλύει και να υποβάλλει 

ηλεκτρονικά το αντίστοιχο τεστ, τηρώντας το χρονοδιάγραμμα που έχει δοθεί από τον 

εκπαιδευτή του. Η κλίμακα βαθμολογίας κυμαίνεται από 0 έως 100%. Συνολικά, η 

βαθμολογία κάθε θεματικής ενότητας προκύπτει κατά το 60% από τις ασκήσεις αξιολόγησης 

και κατά το υπόλοιπο 40% από την τελική εργασία, η οποία εκπονείται στο τέλος του 

συγκεκριμένου μαθήματος και εφόσον το απαιτεί η φύση αυτού. 

Η χορήγηση του Πιστοποιητικού Επιμόρφωσης πραγματοποιείται, όταν ο εκπαιδευόμενος 

λάβει σε όλα τα μαθήματα βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 50%. Σε περίπτωση που η συνολική 

βαθμολογία ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων δεν ξεπερνά το 50%, ο εκπαιδευόμενος έχει τη 

δυνατότητα επανεξέτασης των μαθημάτων αυτών μετά την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας του προγράμματος. Η βαθμολογία που θα συγκεντρώσει κατά τη διαδικασία 

επανεξέτασής του είναι και η οριστική για τα εν λόγω μαθήματα, με την προϋπόθεση ότι 

ξεπερνά εκείνη που συγκέντρωσε κατά την κανονική διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Σε διαφορετική περίπτωση διατηρείται η αρχική βαθμολογία. 
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 7. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 
ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ 

Πέρα από την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος για τη χορήγηση του Πιστοποιητικού 

απαιτούνται τα εξής: 

► Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Ταυτοποίησης  

Η διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Ταυτοποίησης Εκπαιδευόμενου στοχεύει στη 

διασφάλιση της ποιότητας των παρεχομένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, 

εξουσιοδοτημένο στέλεχος του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ, 

επικοινωνεί τηλεφωνικώς με ένα τυχαίο δείγμα εκπαιδευόμενων, προκειμένου να 

διαπιστωθεί εάν συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές διαδικασίες του προγράμματος, εάν 

αντιμετώπισαν προβλήματα σε σχέση με το εκπαιδευτικό υλικό, την επικοινωνία με τον 

ορισμένο εκπαιδευτή τους, καθώς και με τη γενικότερη μαθησιακή διαδικασία. Η τηλεφωνική 

επικοινωνία διεξάγεται με την ολοκλήρωση του εκάστοτε προγράμματος, ενώ η μέση χρονική 

διάρκειά της συγκεκριμένης διαδικασίας είναι περίπου 2-3 λεπτά.  

Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Ταυτοποίησης, εφόσον κληθεί, ή μη ταυτοποίησής του κατά τη διεξαγωγή της, δεν χορηγείται 

το πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

► Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Εγγράφων 

Ο δειγματοληπτικός έλεγχος εγγράφων διασφαλίζει την εγκυρότητα των στοιχείων που έχει 

δηλώσει ο εκπαιδευόμενος στην αίτηση συμμετοχής του στο Πρόγραμμα και βάσει των 

οποίων έχει αξιολογηθεί και εγκριθεί η αίτηση συμμετοχής του σε αυτό. 

Κατά τη διάρκεια ή μετά το πέρας του προγράμματος, πραγματοποιείται δειγματοληπτικός 

έλεγχος εγγράφων από τη Γραμματεία. Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να είναι σε θέση να 

προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά τα οποία πιστοποιούν τα στοιχεία που έχει 

δηλώσει στην αίτηση συμμετοχής (Αντίγραφο Πτυχίου, Αντίγραφο Απολυτήριου Λυκείου, 

Βεβαίωση Εργασιακής Εμπειρίας, Γνώση Ξένων Γλωσσών κ.τ.λ.). 

Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Εγγράφων, εφόσον κληθεί, ή μη ύπαρξης των δικαιολογητικών αυτών, δεν χορηγείται το 

πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία. 
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► Αποπληρωμή του συνόλου των διδάκτρων 

Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να μην έχει οικονομικής φύσεως εκκρεμότητες. Σε περίπτωση 

που υπάρχουν τέτοιες, το πιστοποιητικό σπουδών διατηρείται στο αρχείο της Γραμματείας, 

μέχρι την ενημέρωση της για τη διευθέτηση της εκκρεμότητας. 

 

Αναλυτική περιγραφή των παραπάνω υπάρχει στον Κανονισμό Σπουδών:  

https://elearningekpa.gr/regulation 

 

 
 

 8. ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
Οι συγγραφείς του εκπαιδευτικού υλικού είναι μέλη ΔΕΠ του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών ή και ειδικοί εμπειρογνώμονες με ιδιαίτερη συγγραφική καταξίωση, 

οι οποίοι κατέχουν πολύ βασικό ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος.  

 

 

 9. ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ Η ΥΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Το πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης περιλαμβάνει 3 θεματικές 

ενότητες (μαθήματα).  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Η Σύμβαση Εργασίας, Υποχρεώσεις και Δικαιώματα των 
Συμβαλλομένων Μερών 

Course 1 

Διδακτική Ενότητα 1: Η Σύμβαση Εξαρτημένης Εργασίας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει καταρχήν την έννοια της 

σύμβασης εξαρτημένης εργασίας και το περιεχόμενο των επιμέρους συνθετικών της 

στοιχείων. Εδώ θα τονισθεί η σημασία των κριτηρίων της εξάρτησης και της αμοιβής, ως 

αναγκαίων συστατικών στοιχείων αυτής, ενώ ιδιαίτερος λόγος θα γίνει για τον χαρακτήρα της 

σύμβασης εργασίας ως ορισμένου ή αορίστου χρόνου, καθώς και τη διάκριση αυτής από 

άλλες συγγενείς συμβατικές σχέσεις.  
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Διδακτική Ενότητα 2: Τα Υποκείμενα της Σύμβασης Εξαρτημένης Εργασίας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει τα συμβαλλόμενα μέρη 

στο πεδίο της εξαρτημένης εργασίας. Εδώ θα τονισθεί και θα αναλυθεί η ιδιότητα του 

εργαζομένου και του εργοδότη, ως κατεξοχήν πρωταγωνιστές σε μία σύμβαση εργασίας, ενώ 

ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στις βασικότερες κατηγορίες, στις οποίες διακρίνονται οι 

εργαζόμενοι, με βάση κυρίως τη φύση της εργασίας τους και το καθεστώς προστασίας που 

απολαμβάνουν, στο χώρο του εργατικού δικαίου.     

 

Διδακτική Ενότητα 3: Η Κατάρτιση της Σύμβασης Εργασίας  
 Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει τα στάδια που οδηγούν 

στη σύναψη μίας έγκυρης σύμβασης εξαρτημένης εργασίας. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως το 

πρότερο στάδιο, όπως αυτό εκδηλώνεται με τη μορφή και το περιεχόμενο, που λαμβάνουν οι 

διαπραγματεύσεις μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, με τις ανάλογες υποχρεώσεις που τα 

βαρύνει, θεμελιώνοντας και την αντίστοιχη προσυμβατική τους ευθύνη, ενώ ιδιαίτερο βάρος 

θα δοθεί στην ύπαρξη των προϋποθέσεων και όρων αυτών, που κρίνονται ως αναγκαίοι, 

προκειμένου να καταρτισθεί μία σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, με ανάλογη επισήμανση 

στις συνέπειες που δημιουργούνται από την έλλειψη των προϋποθέσεων αυτών. Τέλος, θα 

επιχειρηθεί και μία σύντομη παρουσίαση σε περιπτώσεις σύναψης μίας σύμβασης εργασίας 

με ειδικού τύπου διαδικασίες, όπως αυτές της δοκιμής και του διαγωνισμού. 

 

Διδακτική Ενότητα 4:Οι Συμβατικές Υποχρεώσεις του Εργαζόμενου 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει διαδοχικά το 

είδος της παρεχόμενης εργασίας, τον τόπο που αυτή πρέπει, εκ του νόμου, να παρέχεται από 

τον μισθωτό, καθώς επίσης και τον τρόπο παροχής της. Τέλος θα αναφερθούν περιπτώσεις 

που ο μισθωτός απαλλάσσεται από την υποχρέωση παροχής της εργασίας του, για λόγους 

που δεν ευθύνεται ο ίδιος, με την υποχρέωση όμως του εργοδότη για παροχή της αμοιβής 

εργασίας, να εξακολουθεί να ισχύει.     

 

Course 2 

Διδακτική Ενότητα 1: Ο Χρόνος Παροχής της Εργασίας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει τα ανώτατα 

χρονικά όρια, στη διάρκεια των οποίων ο εργαζόμενος μπορεί και οφείλει να παρέχει την 

εργασία του. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως το νόμιμο και συμβατικό ωράριο εργασίας των 
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μισθωτών, αλλά και ειδικές κορφές απασχόλησης, όπως η μερική απασχόληση και η εκ 

περιτροπής εργασία. Θα περιγραφούν οι έννοιες της υπερεργασίας και των υπερωριών, ενώ 

τέλος θα αναφερθούν περιπτώσεις όπου ο μισθωτός υποχρεούται προς παροχή εργασίας τις 

Κυριακές και τις αργίες με την καταβολή ανάλογης χρηματικής προσαύξησης στο μισθό του.    

 

Διδακτική Ενότητα 2: Τα Συμβατικά Δικαιώματα του Εργαζόμενου  
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει τα βασικά 

δικαιώματα του εργαζομένου. Εδώ θα αναλυθούν κυρίως τα συνταγματικά δικαιώματα των 

μισθωτών αφενός για πραγματική απασχόληση τους και αφετέρου για σταθερότητα στη θέση 

εργασίας τους, ενώ ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει τόσο για τις περιπτώσεις των προαγωγών των 

μισθωτών, όσο στην υποχρέωση του εργοδότη, για ίση μεταχείριση και σεβασμό της 

προσωπικότητας των μισθωτών, στον εργασιακό χώρο. 

 

Διδακτική Ενότητα 3: Η Υποχρέωση του Εργοδότη για Καταβολή του Μισθού 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει την βασική 

υποχρέωση του εργοδότη για καταβολή του μισθού στον εργαζόμενο. Εδώ θα αναλυθεί 

κυρίως η έννοια και τα χαρακτηριστικά του μισθού, με επισήμανση και στα είδη που 

διακρίνεται. Ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει στα συνηθέστερα επιδόματα που καταβάλλονται σε 

ένα εργαζόμενο, ενώ λόγος θα γίνει για τον τόπο και χρόνο που υποχρεούται ο εργοδότης 

στην καταβολή του μισθού και με ποιους τρόπους προστατεύεται ο τελευταίος. 

 

Διδακτική Ενότητα 4: Η Υποχρέωση του Εργοδότη για Παροχή Άδειας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει την 

υποχρέωση του εργοδότη για παροχή στον εργαζόμενο αδείας. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως η 

ετήσια κανονική άδεια αναψυχής των μισθωτών. Ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει στο χρόνο 

χορήγησης της εν λόγω άδειας, καθώς επίσης και στον αριθμό ημερών που αναλογεί στον 

κάθε εργαζόμενο. Τέλος θα γίνει αναφορά και στις διάφορες κατηγορίες αδειών, που 

μπορούν να χορηγηθούν σε κάθε μισθωτό.  

 

Η ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Διδακτική Ενότητα 1: Η Λύση της Σύμβασης Εξαρτημένης Εργασίας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει το στάδιο της λύσης της 

σύμβασης εργασίας ορισμένου χρόνου. Θα αναλυθούν κυρίως οι γενικοί τρόποι λύσης μίας 
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σύμβασης εργασίας, ενώ ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει στο δικαίωμα καταγγελίας μίας 

σύμβασης εργασίας, καθώς επίσης και στις συνέπειες που αυτή επιφέρει, με επισήμανση 

στην αξίωση αποζημίωσης από τη λύση της εργασιακής σχέσης.  

 

Διδακτική Ενότητα 2: Η Λύση της Σύμβασης Εργασίας Αορίστου Χρόνου 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει το στάδιο της 

λύσης της σύμβασης εργασίας αορίστου χρόνου. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως η απόλυση των 

εργαζομένων με τακτική καταγγελία της εργασιακής τους σχέσης αλλά η καταγγελία της 

σύμβασης αορίστου χρόνου με έκτακτη καταγγελία εκ μέρους του εκάστοτε εργοδότη.  

 

Διδακτική Ενότητα 3: Οι Ομαδικές Απολύσεις 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει την έννοια και τη 

διαδικασία των ομαδικών απολύσεων. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως το πεδίο εφαρμογής του 

νόμου περί ομαδικών απολύσεων, με αναφορά κυρίως στην εν λόγω διαδικασία. Ιδιαίτερος 

λόγος τέλος, θα γίνει σε ορισμένες ομάδες μισθωτών που τυγχάνουν ευνοϊκής προστασίας 

από τον νόμο και έτσι περιορίζεται γι’ αυτές, το δικαίωμα του εργοδότη για ομαδικές 

απολύσεις.  

 

Διδακτική Ενότητα 4: Η Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει την έννοια της 

συλλογικής σύμβασης εργασίας. Εδώ θα αναλυθεί κυρίως το περιεχόμενο και οι διακρίσεις 

της συλλογικής σύμβασης, με επισήμανση στο κύκλο των ζητημάτων που αυτή ρυθμίζει. 

Ιδιαίτερος λόγος θα γίνει για το χρονικό διάστημα ισχύος μίας συλλογικής σύμβασης 

εργασίας αλλά στις περιπτώσεις που ένας όρος μίας συλλογικής σύμβασης εργασίας μπορεί 

να θεωρηθεί άκυρος.  

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ 
Διδακτική Ενότητα 1: Κοινωνική Ασφάλιση & Υπαγωγή σε Αυτήν 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει την υπαγωγή 

των εργαζομένων στην κοινωνική ασφάλιση. Εδώ θα παρουσιασθούν οι βασικές αρχές που 

διέπουν το θεσμό της κοινωνικής ασφάλισης και θα αναλυθούν οι βασικές προϋποθέσεις 

υπαγωγής στην ασφάλιση του ΙΚΑ των μισθωτών και ο χρόνος ασφάλισης αυτών. Η ενότητα 
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ολοκληρώνεται με την παρουσίαση του καθεστώτος ασφάλισης  ορισμένων ειδικών 

κατηγοριών εργαζομένων. 

 

Διδακτική Ενότητα 2: Οι Ασφαλιστικές Εισφορές 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι να παρουσιάσει το σύστημα καταβολής 

των ασφαλιστικών εισφορών. Εδώ θα αναλυθούν κυρίως οι υπόχρεοι καταβολής των 

εισφορών, ο τρόπος και ο χρόνος καταβολής αυτών, ενώ στο τέλος θα γίνει αναφορά στον 

υπολογισμό του ύψους των εισφορών και στα ένδικα μέσα που μπορεί να προσφύγει ο 

εργοδότης ή ο ασφαλισμένος σε περίπτωση επιβολής πράξεων επιβολής πρόσθετων τελών. 

 

Διδακτική Ενότητα 3: Οι Ασφαλιστικές Παροχές 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει το σύστημα 

των ασφαλιστικών παροχών. Εδώ θα αναλυθούν κυρίως η έννοια των παροχών της 

κοινωνικής ασφάλισης και οι προϋποθέσεις χορήγησης τους. Θα σημειωθούν οι κυριότεροι 

ασφαλιστικοί κίνδυνοι και στο τέλος θα γίνει αναφορά στις χρηματικές παροχές και στις 

παροχές σε είδος.  

 

Διδακτική Ενότητα 4: Οι Συντάξεις 
Σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι καταρχήν να παρουσιάσει το σύστημα 

καταβολής των συντάξεων. Εδώ θα αναλυθούν οι βασικές κατηγορίες συντάξεων που 

παρέχονται από το ΙΚΑ και στη συνέχεια θα γίνει λόγος για την έναρξη και λήξη καταβολής 

των συντάξεων, καθώς επίσης στον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών, ενώ τέλος θα 

γίνει αναφορά σε περιπτώσεις νόμιμης αναστολής καταβολής μίας σύνταξης.  

 

 


